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SA CUNOASTEM TAINELE MATEMATICII

Se spune ca relatia care guverneaza cu adevarat matematica este cea de inegalitate, egalitatea
fiind caz special. De aceea, cred ca un studiu sistematic al inegalitatilor este neaparat necesar, mai

ales ca in programa scolara nu existd un numar de ore alocat pentru aceasta tema.

Tn general incepand cu varsta de 11-12 ani copii au o gandire formali, in aceasta etapa fiind
capabili sa treaca de la actiuni mentale raportate la obiecte concrete, la rationamente logice. Actuala
modalitate de predare a matematicii in scoala exprima un remarcabil echilibru, in constructiile
matematicii concrete si fundamentarea lor riguroasa. Dar acest echilibru este dinamic, variabil de la
om la om si de la clasa la clasa. Profesorul de matematica trebuie in mod discutabil, sa realizeze
buna insugire a programei, dar rolul lui major este acela de a forma concomitent capacitatea
crescanda de gandire creatoare a elevilor. In concluzie finalitatea inviatarii acestei discipline va

permite elevilor sa aiba o viziune unitara asupra matematicii.

Voi prezenta mai jos un exemplu de inegalitate Tntre lungimi de segmente in patrulaterul convex:

Fie ABCD un patrulater convex, M mijlocul laturii AB si N mijlocul laturii CD.

AD+BC
2

a) Sa se arate ca > MN

b) Inegalitatea devine egalitate daca si numai daca ABCD este un trapez.

Solutia 1.

a) in figura alaturata construim ME || AD a.i. ME =
AD si MF || BC a.i. MF = BC. Obtinem ADEM si
MBCEF paralelograme deci ED || AM si ED = AM, iar CF || MB si CF = BM. Dar BM = AM (M
mijlocul lui AB)

deci ED || CF si ED = CF si avem ca EDFC — paralelogram din care obtinem ca diagonalele EF si

DC se Injumatatesc.

in triunghiul EMF avem MN mediana.
/,A..\

?ﬂﬁ@,@g
CASA CORPULUI DIDACTIC TULCEA 1




Convorbiri didactice Nr. 30/iulie 2022

Prelungim MN a.i. MN = NQ. Cum EN = NF si MN = NQ avem ca patrulaterul MEQF este

paralelogram (diagonalele se injumatatesc) deci ME = FQ.
Dar in triunghiul MFQ avem ca :

MQ <MF + FQ; dar MQ = 2MN, deci 2MN < MF + FQ adicd 2MN < MF + ME de unde

ME;MF ; Cum ME = AD si MF = BC avem cd: MN < AD;BC

obtinem ca MN <

b) Egalitatea are loc dacd si numai daca EM, MN si MF se suprapun, adica AD || MN || BC
deci ABCD este trapez.

Solutia 2.
B C
a) in figura aldturata construim BQ || MN a.i. BQN AN= Q
{Q} R
inA BAQ [ MN ] este linie mijlocie deci MN = % D

In A BQC avem BQ < BC + CQ sau

BQ<BC+AD,cumMN=BZ—Q

BC+AD . BC+AD
> deci MN < >

avem MN = §<

b) Pentru a obtine egalitate, segmentul BQ trebuie sa fie format din suma segmentelor BC si CQ.

Adicda BQ = BC + CQ. Cum CQ || AD atunci BC || AD

Deci avem egalitate daca si numai daca ABCD este trapez.

Prof. CARACOSTEA VIOREL
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